

Роль Центра перспективного детства БГУ в реализации проекта «Формирование осознанного родительства у студенческой молодежи»

*E. A. Устиненко, директор
Центра перспективного детства БГУ*

Центр перспективного детства БГУ в 2009-2011 годах реализовывает проект международной технической помощи Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) «Формирование осознанного родительства», который был одобрен постановлением Совета Министров Республики Беларусь.

Выбор темы проекта обусловлен актуальностью проблемы неготовности молодежи к семейной жизни, рождению и воспитанию детей, что находит отражение в государственных, нормативных и программных документах, которые лежат в основе деятельности Центра по реализации проекта. Так, например, в Национальной программе демографической безопасности, Национальном плане действий по обеспечению гендерного равенства задача формирования осознанного родительства выделяется как одна из приоритетных. Эти проблемы нашли свое отражение и в новых проектах программ на 2011-2015 годы, в разработке которых мы принимали участие.

Целью проекта является разработка научных и практико-ориентированных подходов к формированию осознанного родительства, а также сотрудничество и партнерство в реализации междисциплинарного, межведомственного подходов к обеспечению перспективного и безопасного детства.

Исходя из этого, партнерами в реализации проекта являются представители различных министерств и ведомств республики, ученые и практики нашей страны и зарубежья, а также высшие учебные заведения. Подписаны соглашения о сотрудничестве Центра перспективного детства БГУ с Белорусским государственным педагогическим университетом имени М. Танка, Белорусским государственным аграрным техническим университетом, Белорусским государственным университетом физической культуры, Мозырским государственным педагогическим университетом

имени И. П. Шамякина, Минским государственным институтом развития образования.

Для достижения цели проекта были определены задачи, приоритетными из которых являются:

- разработка, апробация и подготовка к изданию Программ по подготовке молодежи к осознанному родительству и подготовке преподавателей (тренеров) для работы со студенческой молодежью по формированию у них готовности к осознанному родительству;
- создание «Школы осознанного родительства», построенной на принципах гендерного равенства;
- распространение опыта работы с семьей (будущей и настоящей), детьми через СМИ, региональные, республиканские и международные мероприятия.

В подготовительный период совместно с Центром политических и социологических исследований, факультетом философских и социальных наук Белорусского государственного университета были разработаны анкеты по изучению мнения студенческой молодежи о необходимости формирования у них осознанного родительства и подготовки к семейной жизни.

Проведен опрос 1 500 тысяч студентов шести вузов страны.

Вопросы были различные. На основной для нас вопрос «Считаете ли Вы необходимым проводить такую работу в вузах?» большинство респондентов ответили положительно. По результатам опроса были определены студенты, желающие участвовать в реализации проекта «Формирование осознанного родительства у студенческой молодежи».

«Школы осознанного родительства» созданы в 4 вузах страны. Работа в «ШОР» построена на использовании интерактивных технологий, целью которых является активное вовлечение юношей и девушек в ход занятия, самостоятельный поиск ответов на поставленные вопросы. Программа «ШОР» включает два блока: теоретический и практический. На теоретических занятиях обсуждались вопросы родительства, материнства, отцовства, сложности семейно-родительских отношений и др.

Второй блок состоял из практических занятий, которые проходили на базе ЗАГСов, Домов ребенка, коррекционных центров, центров по оказанию помощи семье и детям, Республиканского центра «Мать и дитя» и др. Цель проведения данных занятий

– показать будущим родителям, что они не одиночка в этом мире, в стране есть много организаций, которые могут оказать квалифицированную помощь семье и детям.

С целью оптимизации проведения занятий, уточнения усвоения юношами и девушками содержательной части предусмотрена обратная связь со слушателями. Она проводится в форме рефлексии, написания эссе, анкетирования и др.

Особое внимание Центр перспективного детства БГУ уделяет информационно-просветительской работе среди населения страны.

Начато издание серии методических рекомендаций и пособий для будущих и настоящих родителей «Школа осознанного родительства». В настоящее время 25 из них уже издано и включено в «Библиотечку родительского самообразования».

Благодаря межведомственному сотрудничеству, впервые в республике издан справочник учреждений, оказывающих помощь семьям и детям в Республике Беларусь («Под надежным крылом»).

6 мая 2011 года на итоговой конференции слушателей «Школы осознанного родительства» представителем Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) и руководством БГУ выпускникам пяти вузов, которые прошли двухгодичную подготовку в «ШОР», были вручены сертификаты и «Библиотечка родительского самообразования». Данное мероприятие освещалось телевизионными каналами «БТ» и «СТВ».

Информационно-просветительская работа с населением осуществляется через организацию выступлений сотрудников, партнеров Центра перспективного детства на телевидении, радио, через публикации в газетах, журналах и др. На базе Минского городского института развития образования организована «Школа осознанного родительства» для разных слоев населения. Совместно с представителями здравоохранения, Минского горисполкома, общественных организаций и Минского городского института развития образования организуются акции в поддержку грудного вскармливания («Мама лучше!») и распространения лучшего опыта семейного воспитания.

Центр перспективного детства БГУ активно сотрудничает и с Мозырским горисполкомом по отработке модели межведомственного взаимодействия в интересах семьи и детства. Материалы из опыта работы этого региона с Центром перспективного детства представлены в СМИ.

Обмен научными и практико-ориентированными подходами работы с семьей и детством, работы по формированию осознанного родительства осуществляются и через участие в проведении региональных, республиканских, международных мероприятий (конференций, круглых столов, диалогических мостов и др.). Так, инициированная Центром перспективного детства международная конференция «Реализация стратегий в отношении семьи и детей», которая проходила на базе БГУ 7-8 апреля 2011 года, позволила участникам (представителям депутатского корпуса Национального собрания Республики Беларусь, ряда министерств, государственных и общественных организаций страны и зарубежья) активно обсудить современные проблемы семьи и детей, консолидации усилий в отношении помощи им и принять совместный итоговый документ.

В итоговом документе выработаны приоритетные направления реализации стратегий в отношении семьи и детей. Одновременно Центру перспективного детства БГУ было рекомендовано в 2011-2015гг. продолжить работу по разработке и реализации проекта «Формирование осознанного родительства на разных возрастных этапах развития личности» на условиях межведомственного и международного сотрудничества при поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь.